

打骂、圈养、置之不理、过度保护……

# 你侵犯孩子的权利了吗？

成长  
在线



一项对某地三年级学生的调查发现，44个学生中，只有一个没有挨过打，很多学生都受到过“老子把你打死”、“你真笨”、“你真没用”、“给我滚出去”之类的责骂。相比之下，父母在外打工的留守儿童挨打、挨骂的机会要少些，因为隔代老人相对要溺爱一些。

“初中生家长还有打骂孩子的行为呢！”河

北省某校的一位老师对她任教的初二年级一个班进行问卷统计，结果显示，约10%的家长会打骂孩子，约30%的家长偷看过孩子的日记，约20%的家长周末不让孩子出去玩，约5%的家长不让孩子玩电子游戏。

“同样常见的是圈养或笼养孩子，剥夺孩子的体育活动权。”一位教育专家注意到，许多

家长为了孩子的安全，不让孩子做这做那，束缚孩子的手脚，已经影响到了孩子的体质，导致孩子体能、视力、心肺功能、身体协调性、平衡能力等都有不同程度的下降。

“还有一种不尊重，是对孩子置之不理，这是一种软暴力。”中国教育学会家庭教育专业委员会会员刘平易认为，有些家长对孩子不管不问，放任自流，回到家中和孩子没有交流，也不进行沟通，这种软暴力的杀伤力很大，轻则把孩子推向社会边缘，重则将孩子推上绝路。

“不让孩子有体验的机会，剥夺孩子参与家庭事务的责任，却要求孩子长大后会感恩、有责任感，这种能力从哪里来？”湖北省的一位老师发现，农村乡镇小学的孩子从来不做家务，家长也不让他们单独外出，“这种过分的爱剥夺了孩子体验的机会和话语权，孩子连自己的喜好都不知道，何来自主意识？”

“要给孩子选择的权利。”杭州某校的姚老师几乎每个周末都会让儿子做一道选择题：今天我们是去图书馆还是游乐场呢？明天你想去动物园还是书店呢？小到早饭吃什么，大到礼物要什么，姚老师都喜欢给4岁的儿子一定的选择权，以示对儿子的尊重。“我不想逼孩子过我们想要的生活，只想陪伴其左右，让他过自己的生活。”

针对这些现象，专家提出，理顺亲子关系，才能保护孩子的合法权利。作为孩子的第一任老师，家长之所以有意无意地侵犯孩子的权利，根本原因在于没有理顺亲子关系，是把孩子当成了自己的私有财产，而不是有思想、有感情、有合法权益的“社会的人”。

(焦玉)

佳作  
赏析



## 奶奶进城

周口实验小学六(5)班 程书鉴  
编号:2752

奶奶已经是一位80多岁的老人了，孤孤单单地生活在乡下，身体瘦弱，常年有病，总是离不开药。天气渐渐冷了，爸爸妈妈决定把奶奶接到城里来，和我们一起生活。奶奶最初不同意，怕给我们带来负担，经过妈妈反复地劝说，奶奶终于同意了。

我们家的住房是两室两厅，平常都是我住一间卧室，爸爸妈妈住一间卧室。奶奶来了以后，为了方便奶奶生活，爸爸妈妈又买了一张床，让我和他们住一块儿，这样虽然有点挤，可爸爸妈妈却很高兴。妈妈抚摸着我的头，开玩笑地说：“宝宝变小了，晚上又需要爸爸妈妈照顾了。”

奶奶年纪大了，牙齿基本上全部脱落了，吃不动硬食。为了照顾奶奶的饮食，爸爸妈妈每次做饭的时候，都会为奶奶做点比较容易咀嚼的食物。由于奶奶腿脚行动不便，每次吃饭时，爸爸妈妈总是把饭端到奶奶身边。

冬天奶奶特别怕冷，所以我们就把空调打开。可是每当我们回家的时候，总是发现空调是关着的，这是为什么呢？一问奶奶才知道，原来奶奶是怕浪费电。爸爸妈妈总是劝他：“您以后别再把空调关着了，再说也浪费不了多少电，您的身体才是最重要的。”

奶奶平时喜欢听戏曲，妈妈为此专门买了一台唱戏机，一有空儿就陪着奶奶一起听戏，时间一长，妈妈也成了戏迷。

敬老爱老是中华民族的一种传统美德，爸爸妈妈的一言一行都深深地影响着我，成为了我的榜样，我也要做一个孝敬老人的好孩子。

(辅导老师:刘英)

## 书信想写好 感情要真实

周口市文昌小学 曾庆翠

随着通讯技术的日新月异，手机、电话、电脑逐步替代了传统的书信。但是，有些话通过电话一下子很难说清楚，所以，人们有时又不得不通过书信进行交流。怎样让学生写好书信呢？

书信由称呼、问候、正文、祝贺语、署名、日期几部分构成。

要写信，首先应明白写什么。先写什么，后写什么，哪写详写，哪些略写，都要做到心中有数，不能想到哪儿，写到哪儿，杂乱无章。其实，要写的内容很多，可以向别人介绍自己的兴趣爱好、学习情况、学校开展的各项活动，还可以谈谈自己获奖的情况，也可以汇报家人的情况。另外，还可以询问对方的工作、生活情况，也可让他(她)介绍一下他们那里的风景名胜、风俗、小吃等。

书信作为人与人之间感情交流的桥梁，就应该让收信的人与你同喜同悲，产生感情共鸣，因此，我们写信时说话要得体，感情要真挚；与长辈交流时语气要谦恭、平和；与同辈交流时语气要亲切、友善，让收信人时时感到你在与他(她)进行心灵的沟通，千万不能用高傲的语气与对方交流，以免让别人心里感到不舒服。

让书信成为我们交流思想，沟通情感的工具，成为架设友谊的桥梁和纽带。

## 小记者的职责

很多周口晚报小记者都搞不清楚自己有哪些职责，总以为写写作文或者等着编辑们给自己安排采访任务就可以了，其实，这些是远远不够的。一名合格的小记者，一定是能力超群、善于把握时间的人，能在采访与学习之间自由舞蹈。那么，小记者的职责是什么？怎样才能算是一名合格的小记者呢？

既然是小记者，就首先要学会给新闻媒体采写报道，这里面包括消息、通讯、调查报告、来信等各种新闻体裁的作品。编辑部收到各地小记者的来稿后，会从中选取最有价值、最有意义的稿件刊发。这样，我们的读者就能足不出户便知天下事了。

校园里每天都会发生许多有趣的事情，同学中间也一定有很多值得我们学习的榜样……小记者就像周口晚报设在前线的观察哨，把这些情况一一告诉编辑部，编辑部就会根据需要，派人和小记者一起采访。

作为周口晚报的小记者，当然也是周口晚报的一分子，应当时时刻刻关心报社的发展，为报社的成长出谋划策。所以，小记者们平时一定要注意收集广大读者的意见和建议，把大家的想法告诉编辑部。这样，编辑们就能在第一时间掌握大家的意见，不断改进《小记者周刊》。

可以说，小记者就像系在编辑部和读者之间的一条纽带，晚报的每一次发展，都将凝聚小记者的心血。

(肖冀哲)

**老师点评：**一般人认为，父母只要有衣穿、有饭吃，就算是孝顺儿女了。文中，小作者用朴实的语言叙述了爸爸妈妈不仅从物质层次上养“母”，关注父母衣食上的舒服，更是从精神层次上关心父母，“买一台唱戏机”，并使自己也成了“戏迷”。有这样的父母给孩子做榜样，相信小作者将来也一定像自己所说的那样，成为一个孝敬老人的人。